S| Les opérations
9 sur les nombres

T m— 7Q Additionner et soustraire
Séance A= des nombres décimaux

Gy Caleul mental Jeu des dixiémes, centiémes, milliémes - Guide pédagogique

_ déCi I'I'Ia ux G Exercices pp. 175-176 - Fichier photocopiable
Pour tes 2 kg de pommes,
tu me dois 5,98 £. m\ | Alice et Idris ont cueilli 5,682 kg de pommes en une journée.
: ! Le lendemain, ils en ont cueilli 3,328 kg.
31 jeslonneun bivetge W, Quelle masse de pommes ont-ils cueillie en deux jours ?
quelle somme l'epicier i
O - Additionne 5,682 et 3,328,
Additionne Additionne Additionne ' Additionne
les milliemes. | les centiemes. les dixiemes. les unités.
5, 6'8 2 5,6'8 2 '5,'6'8 2 '5,'6'8 2
+ 3. 328 + 3,328 + 3,328 + 3,328
0 | 10 010 2010
Echange Echange 11 centiemes Echange 10 dixiemes
10 milliemes contre 1 dixieme et contre 1 unite,
100 g de bonbons coltent 0.95 €. contre 1 centieme. 1 centieme.
Sij'en prends 200 g, combien cela va-t-il _
me colter ? Et si j'achetais 1 kq de 5,682 kg + 3,328 kg = [ Jkg
bonbons, combien cela me codterait-il ? r ;
Alice et Idris ont cueilli [ ]kg de pommes.

1 Additionne 8,83 et 4,429.

{ Jyai unbillet de 5 € . - * .
Estime la somme pour verifier que ton resultat est vraisemblable.

Est-ce suffisant pour acheter
les biscuits et le lait ?

8830
+ 4,4 29 ’ra,aa—}*i ™
[ ] 4,429 — & o
9+ 4= | QP

8,83 3 4(429 - [ 1 RMM resultat est-il vraisemblable ?J

2 Additionne.
a) 327,26 + 34,8 =| ] b) 12,9 + 56,005 =| |
¢) 59,6 +0,999 =/ ) d) 14,012 + 7,56 =/ |
e) 5,34 + 14,607 =| | f) 73,6 + 25,37 =| ]
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Multiplier des nombres decimaux

'seance WA

£ Jobserve par des nombres El‘ltiEl"S

Une chasse au trésor est organisée pour l'anniversaire de Maél. Le trésor
se trouve a 4,127 km de sa maison. Les enfants ont déja parcouru 2,69 km.
Quelle distance leur reste-t-il a parcourir pour arriver au trésor ?

Soustrais 2,69 de 4,127.
1.:.

pi]
A

O Jobserve

Adele a fait 4 fois le tour d'un parc a velo.
Un tour de parc mesure 1,258 km.

Soustrais _
Trouve la distance totale qu'elle a parcourue.

les unités.

Soustrais
les centiemes.

Soustrais

Soustrais 1
les milliemes.

les dixiemes.

Echange1 unite
contre 10 dixiemes.

R .
'-_f-f. Echange 1 dixiéme et

Multiplie 1,258 par 4.
1 2 centiemes contre

t[} 12 centiémes.

&
I

Multiplie les

Multiplie les unités,

Multiplie les centiemes, Multiplie les dixiemes,

milliemes. puis additionne. puis additionne. puis additionne.
4 1Y 7 illié ! is additi is additi is additi
i .I'l.
- 2,6 90
_— 1,25 8 7“; 1,275 8 "172% 8 1,%2% 8
x 4 x 4 x 4 % 4
2 ,'“1 3 2 0 3 2 50 3 2
4,127 km = 2,69 km = | | km |
L fants i . l 8 milliemes x 4 | 5 centiemes x 4 2 dixiemes x 4 4 unités x 1
S SR QYR ENGRIR RAlREMEY = 32 milliemes ,I, = 20 centiémes = 8 dixiemes = 4 unités
» ’ 1
=3centiemes et = 90 centiemes + 3 centiemes | 8 dixiemes + 2 dixiemes | 4 unités + 1 unité
2milliemes  © _ 93 centigmes = 10 dixiemes = 5 unités
3 Soustrais 7,93 de 14,075. jf = 2 dixiemes et 3 centiemes = 1 unité

Estime la différence pour vérifier que ton résultat est vraisemblable. !

14,075 1,258 km x 4 =| | km
- 7,930 ,
ru.,ﬂ?a —14 Adele a parcouru | ] km.
[ | 7,938
14-8=
14,075-793 = [ ] \Tun résultat est-il vraisemblable ? 1 Multiplie 7,463 par 6.
Estime le produit pour vérifier que ton resultat est vraisemblable.
4 Soustrais. 7,4 6 3
(Je dois aligner les virgules OQD X 6
[ ) (746357 L
2) 27,26 - 4,8 = b) 2,951 - 1,205 = | | N
¢)9.64—499 = d) 24,01 - 8,056 ___[ ] (R O [ J—*Ian resultat est-il vraisemblable ?j
e) 3,4 1,607 =| 77,9-3761=| |
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Unité 9 = Les opérations sur les nombres décimausx




. Séance 80 Multiplier des nombres décimaux par
2 Multiplie. | o _ | des dizaines, des centaines, des milliers
Estime chaque produit pour verifier que ton resultat est vraisemblable. g e e Sam _

2 . o ] . _
m ANEeEntal Adcitions c Arous et sgusiraciions = buige pegagoaiaue
e = T

a) 3,137 b) 8,724 c) 4,8 2 9
X 4 X 2 X 3

L ] l | [ |

£ Jobserve

Multiplie 0,84 par 20.

. _ . Methode 1
3 Estime chaque produit, puis calcule.
0,84 x20=0,84x2x10
Estimation Résultat Mnn-resultat gty = Jx10
vraisemblable ? | _[ ]
2) 4,88 x 9 )
b) 0,819 x 7 :
ki i :' :thﬂ?nz 0,84 x 10 x 2
| | | | 84 x 20 =084 x10 x 2 x 10 a la méme
| d) 41,708 x 2 | . _[ ]xZ Eraleurquemxz.
e) 0,016 x8 -
) 51,26 x & = )
) Multiplie. Multiplie 1,63 par 400
' ; r - —
a) 17,4 x3=| | b) 10,51 x 8 =| | LEBRA0DSTE3 K ART00 | rornomns e
c) 12,73 x 4 =| | d) 32,403 x 2 = | | e N
e) 2,512 x 6 =| | 7 6,901 x 5 =| | | Y

D Idris a multiplié 9,217 par 8 et a trouve 63,736.
Sans avoir calculé, Alice annonce que ce résultat est faux.
A-t-elle raison ? Comment le sait-elle ? Multiplie 0,23 par 3 000.

0,23 x3000=0,23x 3 x 1000

~

Je peux utiliser une
autre méthode |
= x 1000 0,23 x 1000 3

. . L s
o Ecris les nombres manquants. =[:1

a)20.2 x| |=606 b) | |x2=14,72 \

¢) 0,405 x| |=1.62 d) | |x5=8,05
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Diviser des nombres decimaux

1 Multiplie. par des nombres entiers
al 0,6 x 30 =[ ] b) 0,4 x 40 =[ I ~ ratéliaReRtal Beohisviauad
c) 0,09 x 40 =l l d) 0,17 x 50 =l ] £ Jobserve
e) 0,008 x 20 =[ ] f)1,2x20 =[ ] Un confiseur prépare 2,835 kg de chocolats, gu'il repartit de fagon égale
dans 9 boites. Calcule la masse d'une boite.
9) 3,06 x 30 =| | h) 1,29 x 80 =| | Divise 2,835 par 9.
i)1.57 x 90 = ] i) 1,053 x 40 =| | Divise les unités. ©  Divise les dixiemes. | Divise les centiemes. Divise les milliemes.
2.83 5|9 2:8.35 9
-0 0,3 -0 0315
28 28
2 Multiplie. =k —2
1 13
a) 0,4 x 400 =| ] b) 0,05 x 300 =| | 9
Place la virgule b
apres les unités
c) 0,18 x 500 = 1 d) 0,003 x 600 = | ] i dsatlant
e) 1,7 x 200 =| | f) 3,04 x 300 =| | 2835 kg = 9= kg
9) 1,87 x 800 = | ] h) 21,3 x 600 =| | La masse d'une boite est de |
4,225 x 400 =[ J 116,804 x 500 =[ ] 1 Unrubande 3,192 m est partagé de facon égale entre 6 enfants.
Calcule la longueur de ruban gque chaque enfant recevra.
3,1 921|6
3 Multiplie. - [
2)0,3 % 4 000 =| ] b) 0,04 x 2 000 =/ l | -
o Vérifie ton résultat en
i I (= Mtiant ] ;
¢) 0,15 x 3000 =/ ] d) 0,005 x 5 000 =/ ] r - it‘.:ri;aun: e quotient par
2 N [ Jxe=3192
¢)1,8x6000=| | ) 3,07 x 3000 =| | — 1 ks y
g) 2,76 x 7000 = ) h) 247 x 8000 = ] = [ [
12,321 x 9000 =| J ) 70,6 x 8 000 = | ] N
Chaque enfant recevra[ ]m de ruban.
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Diviser deux nombres entiers

u
m 8 avec un quotient décimal

al342+4 b) 6,28 + 5 Ce Calcul mental Moltiés et quarts - Guide pédagogique
i * ] B 5
3420 6, 2 8 0
- P -

A 5
[T L] [T

2 Divise jusqu'a obtenir un reste égal a zéro.

—

Divise 39 par 4, jusqu’a obtenir un reste egal a 0.

[7__ . P NS —
e ~ — — Divise les unités. Divise les dixiemes. Divise les centiemes.

[ | [T 39 39,0 |4 39,00
- B - | -34 -36  [9,7 -36
0| riéﬂ = 28 . 28

D_F 20
0
_ . 39 unites + 4 Echange 3 unités Echange 2 dixiémes
c) 4,9 +4 40,51 + 2 Quotient : 9 unites contre 30 dixiemes. contre 20 centiemes.
Reste : 3 unites 30 dixiemes + 4 20+ 4
Place la virgule apres Quotient : 7 dixiémes Quotient : 5 centiemes
. les unites du quotient. Reste : 2 dixiemes Reste : 0 centieme
3 Divise.
8) 2499 = 7= ; 0373+ 5= | 39+ 4=| ] 39 unités = 390 dixiémes > 39 = 39,0 Cloe
c) 32.76 + 4 = | d) 833=7=| ] 39 unités = 3 900 centiémes — 39 = 39,00
e) 2,508 + 6 =| 7 6,905+ 5=/ ]
1 Divise jusqu'a obtenir un reste égal a zéro.
&4 Estime, puis divise. a) 49 + 2 b) 51 +4 c)7+8
_ _ : d)17 +5 e)63=:6 f19+8

Mon resultat est-il

Estimation | Resultat vraisemblable ?

2 Le parcours d'un relais d'endurance mesure 11 km.

a) 2,46 +2 Les enfants effectuent ce parcours en equipes.
| 2) 34,41 < 3 ' _ ' : Trouve la distance en kilométres parcourue par chague enfant selon
. la constitution des équipes.

c) 4,64 +5 - - B
I ' ' ' Nombre d'enfants par équipe SRR
d) 1,24 +8 | en km pour 1 enfant

2 | 1M:2= |

70,764 + 4 | | I : | :]:{ t} %

e) 2418+ 6
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m 83 Diviser des nombres décimaux par
des dizaines, des centaines, des milliers

1 Divise 1,64 par 40.

= Calcul mental Multiplier des nombr Methode 1 Meéthode 2
1,64 +40=164+4+10 164 +40=164+10+4
2 JSobserve =| [+10 = |+ 4
Divise 2,46 par 20. = | = |
Méthode 1
2,46 +20=2,46+2+10 (z,zus £2- 1,23) Qoo 2 Divise.
=| |+10 a) 0,51 + 30 =| | b)45+90=( | ) 185+50=| |
| ] r ,
d) 24,8 + 80 =| e) 8+ 40 = 1 §) 56+ 70 = )
Methode 2
246 +20=246+10+2 Diviser par 2, puis par 10 3 Divise 14,5 par 500.
[ ] revient a diviser par 10,
= +2 puis par 2. Méthode 1 Méthode 2
= J 14,5 +500=145+5+ 100 14,5+ 500=145+100+5
Divise 6,9 par 300. -| J+ 100 = J+5
Méthode 1 = | = |
6,9+300=69=3=100 (6.9+3 : 2.3) Ooo
=[ |+ 100 4 Divise.
= | a) 0,2 =200 =/ ] b) 5,2 + 400 =| |
Méthode 2 c) 8,4 +700=| | d) 1,6 + 800 =/ |
69:300=69 1003 e) 12,3+ 300 =| J ) 27,9 + 900 =| ]
- | |+3 9) 785 + 500 = | | h) 576 + 400 =| |
=| J
5 Divise.
Hiyien o par S 000, T a) 4+ 4000 =] J b)18+3000=|
564 + 4 000 = 564 = 4 + 1 000 S W
( )7 c) 48 =2 000 =/ | d) 55 + 5000 =/
| <1000 564 + 4= 141 W
e) 160 = 4 000 =| | 7) 357 = 7000 = |
9) b4t = 4 000 =| | h) 816 = 8 000 = |
1224 +6000=| | i)2092 = 4000=| |
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- Pour les problemes de cette page, estime d'abord les résultats.
- Tu peux t'aider de ta calculatrice pour effectuer les opérations.

=

al Problémes sur la monnaie - Guide pédagogique
G Exercices pp. 191-192 - Fichier photocopiable 2 Mehdi a acheté pour 6,98 € de viande, 3,36 € de pommes de terre
et 5,63 € de fruits au marché. Combien a-t-il depensé en tout ?

' 34 Problémes (1)
G

Calcut mer

1 Louise a pese puis achete les produits suivants.

3 Une bouteille contient 1,25 [ de sauce. Laura verse 0,385 [ de sauce dans un bol.
Combien reste-t-il de sauce dans la bouteille ?

& Ce tableau indique les distances parcourues par Adeéle, Alice, Maél et Idris
lors d'une course. Combien de kilometres separent 'enfant qui a couru sur
la plus longue distance de celui qui a couru sur la plus petite distance ?

Poisson Légumes

a) Quelle est la masse totale des quatre articles ?

1,82 kg + 1,194 kg + 0,88 kg + 2,304 kg =[ | kg Coureur - Distance (en km)
La masse totale des quatre articles est de | ' kg. Alice 2,123
Mael | 1.32]
Adeéle | 0,821
Estimer le résultat permet de savoir si ta réponse est vraisemblable. ldris 311 b

1.82+1,194+ 0,88+ 2304 c'estapeupres2+1+1+2
2+1+1+2=6.Taréponse est-elle vraisemblable ?

5 Dans son panier, Claire a 2,585 kg de tomates, 1,5 kg de péches et 0,72 kg
i) Gorpliian s o Podsatilidedius nus lspnnistd de fraises. Son panier pese 0,340 kg. Quelle est la masse de 'ensemble de son
P Piisq P * panier ? Donne ta réponse arrondie au dixieme de kilogramme prés.

Donne ta reponse arrondie au centieme le plus proche.
1,82 kg - 1,194 kg =| kg

Le beeuf pese environ [ ] kg de plus que le poulet.

6 Un baton de 20 cm a été coupé en trois morceaux. Les deux premiers morceaux
mesurent respectivement 12,6 cm et 4,25 cm de long. Chaque fois que le baton
a ete coupe, 0,13 cm de celui-ci a ete reduit en sciure.

000 ((1.82- 1,32{1)

Donner une réponse arrondie au Trouve la longueur du troisieme morceau.
centieme le plus proche, c'est 4 -
donner une reponse arrondie a 146 2.0 :
deux chiffres aprés la virgule, &0 &=
J
L& &
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85 Probléemes (2)

~ Pour les problemes de cette page, estime d'abord les resultats.
~ . Tu peux t'aider de ta calculatrice pour effectuer les opéerations.

1 Quelle est la masse totale de 18 boites de conserve
de haricots blancs identiques a celle-ci ?
Donne ta réponse arrondie au dixieme
de kilogramme pres.

J kg ﬁistime d'abord le résultat. &
0,375 = 18, c'est a peu pres 0,4 = 20.
0,4x20=8

Ta reponse est-elle vraisemblable ?

0,375 kg x 18 =|

La masse totale de 18 boites de conserve de haricots blancs
est d'environ [ ] kg.

2 La montre d’Adele retarde de 46 secondes toutes les 16 heures.
De combien de secondes la montre d’Adele retarde-t-elle au bout d'une heure ?
Donne ta réponse arrondie au nombre entier de secondes
le plus proche.

Estime d'abord le réesultat.
46 + 16, c'est a peu pres 50 + 20.
50+«20=50+2+10=205.

Ta reponse est-elle vraisemblable ?
L.

Lés+16=| s

La montre d'Adeéle retarde d'environ [ Wﬁecnndes par heure.

3 La montre de Maél avance de 27 secondes chaque jour. | Estimation
De combien de secondes la montre de Mael avance-t-elle
au bout de b heures ?
Donne ta réponse arrondie au centieme de seconde pres.

1 jour = 24 heures
2?5+2¢=[ JS
[ Jsx5=| Is

La montre de Mael avance d'environ [ ]secnndes toutes les 5 heures.

J Unité 9 = Les opérations sur les nombres décimaux

4 12 tranches de pain d'épice pésent 250 g.
Combien pese 1 tranche ? Donne ta réponse arrondie au dixieme de gramme pres.

5 Simon atravaillé 42 heures en une semaine et a gagne 525 €.
A combien s'éleve le salaire horaire de Simon ?

6 Lola souhaite acheter les articles suivants.
Aide-la a déterminer le prix de chacun, arrondi a l'euro le plus proche.

APPAREIL PHOTO NUMERIQUE
914 € PAR MOIS PENDANT 48 MOIS IMPRIMANTE

13,12 € PAR MOIS PENDANT 48 MOIS

7 Laire d'un pré rectangulaire est de 100,8 m?.
Sachant que sa longueur est de 15 m, quelle est la largeur de ce pré ?

8 Une pile de 36 cahiers identiques mesure 12,67 cm.
Quelle est l'epaisseur d'un cahier ?
Donne ta réponse arrondie au centieme de centimetre pres.

9 Hichem possede 18 € en piéces de 10 centimes. La masse de chaque piéce est de
4,1 g. Quelle est la masse totale des pieces de Hichem ?

Unité 9 » Les opérations sur les nombres décimaux




86 rroblemes (3)

G Exercices pp. 195-196 - Fichier photocopiable

~ Pour les problemes de cette page, estime d'abord les resultats.
. Tu peux t'aider de ta calculatrice pour effectuer les opérations.

1 Antonin et 14 de ses amis vont dans un cafe.
Ils se partagent de fagcon égale l'addition de 92,70 €.
Quelle somme chacun doit-il payer ?

Estime d'abord le résultat. L
92,7 +15, c'est a peu prés 100 + 20.
100+ 20=5

Ta réponse est-elle vraisemblable ?

92,70 €+ 15 = €
Chacun doit payer[ €.

2 Zoé adonné une somme d'argent, répartie de facon égale entre 17 enfants.
Avec la part qu'il a recue, Noah a achetée un tee-shirt a 9,80 €.
Il lui reste 13,75 €.

Quelle somme Zoe a-t-elle donnée au total ? | Estimation :
9,80 €+ 13,75 € =| G

La part recue par Noah s'éleve E‘l[ ]€.

[ Jex17=| €

Zoé a donné | ]ﬁ au total.

3 b5 flacons de parfum colitent 99 €.
Apres en avoir acheté 10, il reste 13,80 € a Mahault.
Quelle somme avait-elle avant ses achats ?

Estiination Q[I flacons, c'est deux fois 5 fla-:nns)
99 € x2=| €

| €+1380€=| |€

Mahault avait[ € avant ses achats.

H Unité 9 = Les opérations sur les nombres décimaux

Jeremy a releve le compteur de sa voiture au depart et au retour de ses vacances.
Au départ, le compteur indiquait 58 257,28 km. Au retour, il indiquait 59 329,79 km.
Quelle distance Jérémy a-t-il parcourue durant ses vacances ?

Un apiculteur réecolte 6,345 kg de miel de ses ruches. Il le répartit dans 9 pots
identiques. Quelle masse de miel chaque pot contient-il ?

Au marché, Gabin achete 2 kg de mangues a 7,50 € le kg, 1,2 kg de bananes
a 3 € le kg et 400 g de tomates cerises a 9 € le kg.
Quelle somme d'argent dépense-t-il ?

Le jardin carré de Roxane mesure 25,62 m de coté. Elle souhaiterait U'entourer
d'un grillage, en laissant une ouverture de 3,55 m.
Le grillage colte 9 € le metre. Combien Roxane devra-t-elle payer ?

Rami se demande quelle économie d'eau, en métres cubes, il réalise par semaine
s'il prend chaque jour une douche plutét qu'un bain. On estime la consommation
d'eau a 0,15 m?3 pour un bain et a 0,06 m? pour une douche. Aide-le a répondre.

Lucile veut acheter un sac a 56,80 €. Le commercant lui fait une remise
de 12,85 €. Elle achete egalement une ceinture a 23,99 €.

Combien Lucile va-t-elle payer en tout ?

Unité 9 » Las opérations sur les nombres décimaux ﬁ




m37 Problémes (4)

o Gaspard a payé 88,20 € pour 23 crayons et 18 classeurs, tous identigues.
Le prix d'un crayon et d'un classeur est de 4,65 €. Combien co(te un crayon ?

rdre de grandeur d'un résultat - G

- — 4,65 €
~ Pour les problemes de cette page, estime d'abord les resultats. i i i
| Tu peux t'aider de ta calculatrice pour vérifier les opérations. f_
-~ 18
1 16 rames de papier sont empilées. La pile mesure 92,8 cm de hauteur. |
Quelle hauteur mesure-t-elle aprés qu'on a enlevé 5 rames de papier ? 23 % ) > 88,20 €
) Crayons Classeurs )
: ; = . Colt de 1 crayon et 1 classeur: 4,65 €
2 Clemence a 15 m de ?fl-ssu. E}le veut realiser 25 housses dej coussin. Colit de 18 cravons st de T8 classeurs: 485 € x 18 4 15
0,56 m de tissu est necessaire pour coudre une housse. Clemence a-t-elle
assez de tissu pour coudre ses housses de coussin ? S'il reste du tissu, Codt de 23 crayons et de 18 classeurs : 88,20 €
combien de housses de coussin supplementaires pourront étre réalisees ? Coit de | ]craynns 88,20 € - e =| |
Cuﬁtde‘lcrayun:[ ]€+| ]=[ ]E
Le prix d'un crayon est de[ ]ﬁ
1 0 Léonie a payé 13,95 € pour 9 gommes et 6 regles, toutes identigues. Le prix d'une

3 Une carafe contient 4,32 [d'eau. On verse m de son contenu dans l'évier.

Quel vol d’ te-t-il dans | fo ? gomme et d'une regle est de 1,95 €. Combien colte une gomme ?
uel volume d'eau reste-t-il dans la carafe

s ™
4 Un sportif court 8,750 km le lundi et 11,450 km le mardi. Le mercredi, il court

autant que les deux jours précédents reunis. Le jeudi, il court deux fois plus que le

lundi. Le vendredi, il parcourt 9,8 km. Il se repose le samedi et parcourt 42,550 km

le dimanche. Quelle distance a-t-il parcourue en une semaine ?

Unité 9 = Les opérations sur les nombres décimaux Unité 9 = Les opérations sur les nombres décimaux




@ La masse totale de 12 albums identiques et de 16 romans identiques s'éleve
a 22,04 kg. Un roman est 4 fois plus lourd qu'un album.

Quelle difféerence de masse y a-t-il entre un roman et un album ? : — ,
[Je sais additionner, soustraire Ettj2

multiplier les nombres decimaux.

i Romans Albums )
g 3’590 5, 69 0,%2% 4
, _ § . __ 12 + 0,837 - 3,6 47 X b
169 5 | > 22,04 kg b 4 2 7 2,0 4 8 1,52 4
i i 1,137/3 27,000/ 8
I ) -0 0,379 -24 3.375
(’JE sais diviser un nombre & 11 30
Masse totale de 16 romans et de 12 albums : 22,04 kg décimal par un nombre = 9 - 24
entier et diviser deux 2 3 650
Masse de | | albums = masse de 16 romans hamires entiers:pour. = 99 - 56
then'r un quotient dEEIma[_.j 27 40
Masse de[ ]albums =22,04kg=22040g VvV B 27 N 40
Masse de 1 album:{ ]g +[ J:[ Jg 0 0

Difference entre la masse d'un roman et la masse d'un album : g3 .
Lorsque je resous des problemes :

| lg-| Jg=| 9 . ‘w

1 Je lis d’'abord le probléme

La différence entre la masse d’'un roman et celle d'un album est de[ 1 g. et jessaie de le comprendre.
Que dois-je trouver ?

Quelle question me pose-t-on ?
Qu'est-ce qui est connu ?

¢ A

2 Ensuite, je décide comment
m'’y prendre pour resoudre le

¥ ; i - , _ : probleme.
0 L,Et rpas?e totale de 14 pieces de 20 centimes et de 9 pieces de 50 centimes ufu est-ce qui est inconnu ? y Eh MmNt iEs e TR T
selevea 112,94 qg. situation ?

Ai-je déja résolu un probleme
semblable ?

Puis-je estimer le resultat ?
Quelles opérations dois-je faire ?

Dans quel ordre ?
S

Une piece de 50 centimes pese 2,71 g de plus qu'une piece de 20 centimes.
Trouve la masse d'une piece de 50 centimes.

."'-F & .

| A 3 Puis, je mets mon plan
a execution,

Je calcule sans me tromper.

"\I

& Enfin, je vérifie ma réponse.
Ai-je repondu a la gquestion posée ?
Ai-je utilisé les bonnes unités dans
ma phrase de réponse ?

Ma reponse est-elle vraisemblable 7
Est-elle proche de mon estimation ?
Ai-je verifie mes calculs ?

. r
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